



儋州云月湖周边的山水美景。

本报记者 苏晓杰 摄

儋州“东坡文化体验之旅”整合文化游、生态游、候鸟游，吸引众多游客 饱蘸东坡文墨 点染“西游”美卷

■ 本报记者 易宗平 通讯员 陆胜 张琳

公元1097年，旷世奇才苏东坡被贬儋州。居儋三年，他积极推动儋州文化发展，创办学校传播中原文化，培养了海南历史上第一个进士符确。明代进士唐胄赞曰：“琼之有士，始乎儋；琼之士，莫盛乎儋！”

东坡文化，让琼西重镇儋州大放异彩。如今，东坡书

院成为国家级3A景区，桄榔庵、东坡井、清水池、松林岭等东坡遗迹也规划建设旅游景点。

为使这一丰富而稀缺的人文资源发挥效应，2015年儋州推出“东坡文化体验之旅”，将文化游、生态游、候鸟游等整合起来，兴起了琼西旅游的新热潮。

西部
发现

白沙黎族自治县罗帅村：
看鱼鸟 赏湖山



白沙罗帅村周围群山起伏、溪涧潺潺。
本报记者 陈元才 摄

本报牙叉1月28日电（记者张靖超 通讯员王伟 苏小婷）在鹦哥岭脚下，白沙黎族自治县县城牙叉镇到琼中黎族苗族自治县什运乡的公路旁，有一处美丽村落——罗帅村。这里吃住行游条件兼具，是白沙第一个真正意义上的旅游景点。

罗帅村空气清新，是名副其实的热带天然氧吧。在这里，游客可以远离尘嚣，舒缓身心，既可以体验惬意的农家生活，也可以上山听鸟啼，下河摸鱼虾。

游客可以选择如下行程安排：第一天早上可从海口出发，走海榆中线，远眺鹦哥岭第二高峰鹦哥嘴；中午入住罗帅村，下午到元门跑马场观马、赏马，晚上吃烧烤大餐，跟村民同乐。第二天沿着罗帅村边的小溪溯溪登山，感受这里的湖光山色。

“白沙旅游业真正起步发展，是从2010年海南国际旅游岛建设上升为国家战略开始的。”白沙文化旅游商务局负责人介绍说，2010年5月，元门乡罗帅村与海南天涯驿站旅游开发有限公司合作开发乡村休闲旅游项目，成为白沙县开发的第一个真正意义上的旅游景点。

如今，全村52户农民都住上了101m²—160m²的两层小别墅，自主经营家庭旅馆、特色农家乐、小卖部、卡拉OK，到公司从事旅游服务……通过参与村庄的经营，罗帅村家家户户都吃上了“旅游饭”。

白沙提出“充分尊重当地的自然生态，充分尊重当地老百姓意愿”的两尊重原则，并确定了“保护性开发，发展与保护并重”、“互助性开发，企业与农户共赢”的开发模式。

在“罗帅模式”这一成功典型的影响下，元门乡已有29个村庄与海南天涯驿站旅游开发有限公司签订合作开发乡村休闲旅游项目。

罗帅乡村休闲旅游项目的开发模式，是生态保护和旅游开发、扶贫开发、山区发展的有机结合，是海南国际旅游岛建设新形势下山区农村发展的一种新模式，也是白沙从“建设村庄”转向“经营村庄”模式的尝试，实现了村民与企业互利互惠、经济发展与环境保护双赢。

据该负责人介绍，近年来，白沙抓住海南国际旅游岛建设的契机，以乡村旅游为切入点，突出抓好旅游业发展，生态旅游服务业成绩喜人。“罗帅雨林休闲山庄”获得“全国休闲农业与乡村旅游五星级景区”和“中国少数民族特色村寨”殊荣。

走进东坡书院，经过载酒堂，就可看见一个大舞台，两侧的楹联尤为引人瞩目：“飨宴东坡乐府襟常养浩然气，畅游西岸诗乡市井犹存快哉风。”此联巧妙地化用了“一点浩然气，千里快哉风”的东坡佳句。

舞台上，“东坡九歌”、“东坡笠屐舞”等文艺节目，从不同侧面演绎着“诗书琅琅，弦歌四起”的千载儋耳新风，不时引来游客们热烈的掌声和欢呼声。

2015年2月7日，儋州正式启动

儋州拥有全省十分之一土地，九分之一海岸线，八分之一人口，跻身“中国优秀旅游城市”之列。这里湖光与山色掩映、大海与火山岩激荡，原生态美景壮丽雄浑。

囊括了江、河、湖、海、泉、山、林的儋州旅游资源及其产品，其生态旅游底色丰富多彩。行游儋州，注定是领略旖旎风光的绝胜之旅。

不过，这些绝美的景点相对分

兴起文化游盛会

启动“东坡文化体验之旅”，同日面向全国首开背诵东坡诗词大赏先河。截至12月27日，共有参赛选手1292人。其中，第四季度成绩揭晓，儋州市新州镇宝山村农民谢量波，以背诵784首东坡诗词高居全年榜首。

据了解，“东坡文化体验之旅”启动以来，儋州推出了五大活动：背

诵东坡诗词免费游览东坡书院、东坡诗词背诵大赛、东坡诗词书法大赛、发现“儋州之美”摄影大赛、东坡美食和儋州特色美食推介等。

这些活动的有机组合，使“东坡文化体验之旅”的菜单丰盛诱人。来自山西的游客窦艺明感慨地说：“到儋州旅游，真是不虚此行，不仅有美景，而且有美食，更有东坡先生

的美诗美文。”

一场场文化旅游盛会，推动儋州旅游业取得突破性发展。数据显示：2015年全市共接待过夜游客155万人次、同比增长14.8%，实现旅游总收入11亿元、同比增长16.4%。

儋州市委书记严朝君表示：“要‘大抓旅游、抓大旅游’，做好东坡文化旅游的大文章，汇聚产业之力，加快儋州建设‘西部中心城市’的步伐。”

全省、全国甚至国际上都具有奇特性和吸引力。

“儋州开发东坡文化旅游资源，在海南具有独特性。‘东坡文化体验之旅’，是该市旅游的一个新起点，吹响了推动儋州旅游的冲锋号，会有越来越多的人去感受它、认知它。”海南中旅控股国际旅行社有限公司总经理梁毅翔十分看好儋州旅游业。

吴波热情地说：“邀请大家到儋州观光旅游，只要您来了，不仅能够一睹儋州日新月异的发展变化，而且可以欣赏如诗如画的自然风光，感受到深厚的文化、浓郁纯朴的民风，体会到儋州山美、水美、人更美！”

（本报那大1月28日电）

亮出生态游底色

散。如何串联起来呢？儋州市旅游局局长李洪涛介绍，除了东坡书院，儋州“东坡文化体验之旅”还开辟了两条线路：A线从海口出发，B线从三亚出发，就像两条红线，将儋州珍珠般的大小景点串联起来。

一起欣赏电视，一起喝酒吃饭，一起自驾出游。这是湖南长沙人李学文与亲友在儋州的惬意生活。

“自从2013年年底搬进那大城区的亚澜湾小区，我与家人每年都在儋州过年。”今年46岁的李学文说，“这里天气暖和、空气新鲜，真是

省会经济圈与琼北旅游工作办公室主任于济东认为：“‘东坡文化体验之旅’推介，旨在以东坡文化为灵魂，把文化旅游、生态旅游、乡村旅游、温泉度假融为一体，增强游客体验。”他表示，儋州拥有非常丰富和独特的旅游资源，有些资源在

涌动候鸟游热潮

宜居宜游的好地方！”

李学文透露，亚澜湾小区有60多套房子被湖南人购买，基本上都是“候鸟一族”，春节期间在此小住，

其他时间则回湖南学习和工作。

在持续开展的“东坡文化体验之旅”吸引下，岁末年初，“候鸟游”热潮正在儋州涌动。儋州市副市长

海南大田国家级自然保护区免费向游人开放，西部旅游添新景点

鹿鸣东方尽展生态野趣



本报记者 苏晓杰 摄

■ 本报记者 徐一豪

鹿的身影，让游客欣喜不已。

旭日初升，氤氲散尽，灌木丛中影影绰绰的坡鹿露出了身姿。这些可爱的精灵竖起耳朵，小心翼翼地迈着步子，十分警觉地打探着周边环境。

一般情况下，坡鹿会和人类保持着50米左右的安全距离。当然，也有胆子大的。经常在鹅洋河保护站附近活动的坡鹿就不怕生人，经常跟人相隔三五米的距离，这些小家伙的每一个表情你都可以清晰地看到。



交通示意图 制图/红青

海南坡鹿是特产于海南岛的热带珍稀鹿种，是泽鹿的一个亚种，属国家I级重点保护野生动物。海南坡鹿体型似梅花鹿，主要栖息于稀树草原、灌木草地、沿海台地等生境，一度仅分布于海南大田自然保护区及其周边地区。

1976年，拯救海南坡鹿的号角吹响，大田保护区应运而生。保护区建立以后，大田保护区开展了大量针对海南坡鹿的保护工作，其生存环境逐渐改善，种群逐渐恢复。目前，海

南坡鹿整个种群已经从保护区成立时的26头发展到1000多头，大田保护区坡鹿种群470头左右。

据调查统计，大田保护区内的野生动植物资源丰富，除海南坡鹿外，还有鸟类79种、鱼类8种、昆虫类111种、兽类36种、两栖类11种、爬行类18种、维管束植物602种。国家I级保护动物除海南坡鹿外，还有蟒蛇、黑鹳。较常见的动物有野猪、赤麂、海南兔和原鸡等。

（本报八所1月28日电）

白沙将建陨石坑地质公园

本报牙叉1月28日电（记者张靖超 通讯员王伟 苏小婷）记者今日从白沙黎族自治县国土资源局获悉，白沙将建设以陨石坑为主题的地质公园，并申请成为国家地质公园。

据该负责人介绍，根据初步设想，白沙将在地质公园建立陨石博物馆、陨石剖面、茶园观光基地等。“目前编制招投标已结束，正在野外考察、评估及专家论证阶段，我们争取在今年上半年完成省级批复，整个项目大约将需要3至5年的时间。”该负责人说，“这一计划已被列入国土部‘十三五’规划当中。”

负责此次考察评估的背景盛元金土能源投资有限公司代表徐延康表示，白沙陨石坑是世界罕见资源，若最终申报成功，将提升白沙乃至海南在科研、旅游方面的价值地位，为天文、地质的科学考察提供新的平台，同时对本地青少年有科普教育意义。

据悉，目前全球仅有法国一处国家级陨石坑地质公园，我国在这一领域尚处空白。